

聚焦乡村人才振兴

全国每年培育高素质农民80万人

人才聚乡村 发展添活力

本报记者 王浩

核心阅读
习近平总书记强调：“人才振兴是乡村振兴的基础，要创新乡村人才工作体制机制，充分激发乡村现有人才活力，把更多城市人才引向乡村创新创业。”

懂技术、善经营，高素质农民示范带动作用持续增强

天府粮仓，稻畦纵横，禾秧摇曳。“前脚收完麦子，后脚育秧栽苗，一年两季，一茬接着一茬干。”四川省广汉市金鱼镇种粮大户刘健说。
虽然是90后，刘健和种地打了多年交道，“我的性格就是敢想敢干，这些年用了不少新技术，种地蹚出了新路子。”

越来越多的农民涌现在广袤田野。目前全国每年培育高素质农民80万人，其中种粮大户17万人。高素质农民队伍中，超六成成为规模经营农户，五成以上实现了耕种收综合机械化生产，一半以上加入了合作社或与农业企业建立了产业链条。
头雁引领群雁齐飞。高素质农民充分发挥联农带农作用，把小农户纳入现代农业。管好近3000亩地，靠啥？“40多台套农机、12位农机手，耕种收全程机械化。不仅每亩平均成本节省200多元，有的地块小麦亩产还能突破1500斤。”山东省招远市锦程家庭农场负责人张桂玲底气十足。

培训课堂连田间 “云”端，扩大覆盖面，提高服务针对性

全面推进乡村振兴，需要大力培养乡土人才。各地着力完善机制，创新方式，精准对接需求，助力广大农民全面发展。
“高粱种子籽粒小，埋深了，不好出苗，3厘米左右最佳。”高粱地里，农技员边操作边讲解，陕西省宝鸡市凤翔区种植大户杨帆记下要点。
今年开春，杨帆打算改种高粱，可心里没底，“翻技术书、上网搜资料，说啥的都有，看得云里雾里，要是有人带着种，那该多好！”

校开在合作社里，种植能手一对一教，选什么种子、咋样施肥、农机怎么操作，几堂课学下来就能入门。”杨帆说。
“田里上课，看得清楚，听得明白。”杨帆信心满满，“水肥追得及时，高粱苗蹿得高。我和企业签了订单合同，保底价收购，就盼着今年能有好收成。”
“我们和产业带头人合作，把学校建在产业链上，让农民愿意学、学得会。”凤翔区农广校校长郭晓红介绍，围绕特色主导产业，全区累计培育高素质农民7.2万人次，培训农村实用人才16.7万人次，助农增收2.4亿元。
胡永万介绍，农广校从教师队伍、实训基地、教学资源等环节发力，提升培训质量，并支持各类社会力量和资源多渠道、多领域参与，创新培育机制，打造更精准的培训体系。
为扩面增效，培训不仅连田间，还接上了“云端”。各地充分利用互联网平台，共享优质教学资源，打造在线学习平台。
“好老师都在手机里，随时随地能‘充电’。”凤翔区秦绿农业科技开发有限公司负责人强青军说，“忙完一天农活后，我总会抽出时间看直播、上网课。”

做好培育服务，创新长效机制，在产业中发现人、培养人

流量带来销量。“来自大城市的客户越来越多了，线上销量逐渐超过了一半，一年卖樱桃就能有30多万元的收入。”强青军算起账。
“开办手机学校，实现线上线下融合教学，学员离校不离训、毕业不停学，实现了终身学习。”郭晓红说。截至去年底，学员接收各类实用技术信息超过782万条，受益群众近10万人。
“接下来，我们要扩大培育覆盖面，提高人才培养的有效性和针对性，把农民培育纳入乡村振兴发展规划，让农民‘能学愿学’‘愿学尽学’。”胡永万说。



图①：在甘肃省张掖市甘州区新墩镇城儿间村万寿菊种植基地，农民趁晴好天气抢收。 杨永伟摄（人民视觉）
图②：河北省邯郸市峰峰矿区彭城镇炉上村，农民在采摘桃子。 郝群英摄（人民视觉）

乡村产业旺

图①：在甘肃省张掖市甘州区新墩镇城儿间村万寿菊种植基地，农民趁晴好天气抢收。 杨永伟摄（人民视觉）
图②：河北省邯郸市峰峰矿区彭城镇炉上村，农民在采摘桃子。 郝群英摄（人民视觉）

山东省东营市东营区117名选调生 在沃野上“墩苗” 为乡村振兴注入青春力量

本报记者 侯琳良 李蕊

山东省东营市东营区史口镇东寨村，1500亩杞柳长势正旺。“小李来后，村里成立合作社，做大做强杞柳产业，产业振兴之路迈出了重要一步。”东寨村党支部书记张景兰说，选调生李明仁2020年到村里任职后，积极组织流转土地，引进技术专家，培训柳编工，村里的杞柳产业形成了完整产业链，柳编产品在山东省民俗文化节博览会上获得金奖。但李明仁并不满足，眼下他正在开展提升杞柳产业附加值的调研，“要千方百计提升村庄造血能力，持续增加乡亲们的收入。”

让乡亲们“富口袋”的同时“富脑袋”，是史口镇选调生郑俊华的努力方向。
配齐文化活动设施，新时代文明实践站成了乡亲们丰富业余生活的好去处；开办道德讲堂、评选文明家庭，乡风文明不断焕发新气象；发展研学产业，盘活红色资源……在郑俊华的推动下，史口镇一步步实现由“美面子”到“富里子”的蝶变。东寨村村民张阔亮满脸幸福地说：“现在俺们腰包鼓，村里文化活动多，乡里乡亲关系好，日子美着哩。”
近年来，东营区精心搭台、精细培

育、精准选用，让117名选调生在基层墩好苗，为乡村振兴锻造一支高素质、年轻化、专业化的干部队伍。“基层有不一样的风景，乡村有火热的人生。选调生既要当好振兴乡村的‘领头雁’，也要当好创新实干的‘孺子牛’。”东营区委常委、组织部部长赵波说。
如今，在东营区，选调生们活跃在乡村沃野上，深入了解基层，不断增长本领，绽放青春力量。
六户镇选调生、李宅村村包村干部任婷最大的心愿就是让村民的腰包再鼓一些。2021年，她帮助村里成立了阳光李种植养殖专业合作社，建成了新型农民培训基地，建设了4座高标准温室大棚，引进种植耐盐碱油桃，进入盛果期后可年产油桃7万斤。在项目带动下，村里20多名困难群众在家门口实现了就业，每天收入近百元。“多为群众办实事、办好事，是我的初心，我会继续努力下去。”任婷说。

江苏省泗阳县推行全域土地整治

告别看天吃饭 实现旱涝保收

姚雪青 张耀西

盛夏时节，江苏省泗阳县圩河村千亩稻田里，村民陈永周正在灌水，“土地整治后，地力提升了，用水不愁了。你看这水稻长势，一亩650公斤跑不了！”
同样一片地，以前是另外一副模样。“中间高，两头洼，老天爷赏多少吃多少；田间都是泥土路，雨天车子进不去，出不来。”陈永周感慨道。
圩河村的变化，得益于土地整治项目的实施。泗阳县县委书记马伟介绍，县里推行全域土地整治，以土地平整、灌溉排水、田间道路修整和田田生态保持为重点，截至目前整治土地40余万亩。
整治后，小田变大田，碎田变整田，瘦田变肥田。临河镇湖湖村种植大户孙传友高兴地说：“以前因为打不上水，两次‘旱改水’都没成功，一年只能种一季麦子，还

是‘望天收’。土地整治后，地头就是电灌站，旱涝保收，每年每亩能多打1200斤水稻。”穿城镇人大主席陈敏说，土地整治后，基础设施配套了，复种指数高了，农民流转土地的积极性持续上涨。
“县里耕地保护、土地节约集约利用工作，获得2022年国务院督查激励。”泗阳县自然资源和规划局党组成员祝龙介绍，土地整治项目给全县新增耕地1.3万亩，年增收粮食1400余吨。另外，通过秸秆还田、地力提升和水肥改造，土壤有机质含量迅速提升，一年稻麦平均亩产1100公斤以上，比整治前增产38%。
土地平整连片，现代农机大显身手，泗阳县优质小麦、优质稻米、优质蔬菜等现代高效农业扩大到58万亩，粮食连年丰收，绿色优质农产品比重超70%。

话说新农村

从会种地到『慧』种地

朱隽

加快培育高素质农民队伍，既能为解决“谁来种地”“怎么种好地”等问题提供人才支撑，也将为实现农业农村现代化注入更加强劲的动能

如今和种粮农民交流时，经常听到他们感叹：“现在种粮早就不是面朝黄土背朝天、只凭力气和经验，种管收都用上了‘大铁牛’，洒药、除草用上无人机，地里装上摄像头，苗情、墒情打开手机就一目了然，动动手指就能种田了。”

受益于日新月异的科技进步，当前农业已经进入机械化、智慧型新阶段。从会种地到“慧”种地，各种先进农业机械的普及，让如今的农业生产人力投入不断减少。但是，越是前端无人，越需要后端有“高”人。这些“高”人就是熟悉农业生产规律、熟练运用各种现代生产装备、懂经营、会管理的高素质农民。只有越来越多这样的高素质农民投身农业、投入粮食生产，农业才能成为有奔头的产业，粮食安全也才更有保障。

民族要复兴，乡村必振兴。农民是乡村振兴的主体，高素质农民是乡村人才振兴的重要组成部分。加快培育高素质农民队伍，是全面推进乡村振兴的必然要求，也是广大农民群众实现自我发展的内在需求和渴望。

《2021年全国高素质农民发展报告》显示，随着越来越多的外出务工农民、大中专毕业生、退役军人等返乡入乡、创业创新，以及本土高素质农民不断发展壮大，近年来高素质农民队伍规模持续扩大。与此同时，高素质农民示范带动能力持续增强，目前超过六成的高素质农民为规模经营农户，约71.77%的高素质农民为周边农户提供技术指导 and 农产品销售支持，平均每人带动17户。

需要看到的是，当前我国农村高素质农民队伍的发展，依然面临着农民老龄化、整体受教育程度不高、相关培训机制尚不健全等因素制约，迫切需要从供需两端发力，创设有利于高素质农民队伍发展的政策环境，建立因地制宜、因材施教的培育机制，尽快提升高素质农民的综合素质和生产经营能力，进一步夯实现代农业发展的智力基础。

“十年树木，百年树人”，高素质农民的培育不可能一蹴而就，而是需要长期的磨炼与锻造。从供给端看，在加快互联网、物联网等信息技术在乡村普及的同时，各方合力搭建好培育平台，进一步扩大培育覆盖面，力争实现农民“愿训有训”“应训尽训”，人人都有成为高素质农民的机会。从需求端看，各类培训应当充分尊重农民的需求，采用灵活培训方式，延伸培训服务，提升培训效果。

中国现代化离不开农业现代化，农业现代化关键在科技、在人才。让更多的种粮人成为高素质农民，提高农业经营集约化、专业化、组织化、社会化程度，既能为解决“谁来种地”“怎么种好地”等问题提供人才支撑，也将为实现农业农村现代化注入更加强劲的动能。